



СТ А Н О В И Щ Е

от проф. дн Красимира Петрова
Катедра „Психология“ на ВТУ „Св.св.Кирил и Методий“
относно: защита на дисертационен труд
на ИЛИЯ ПЕТРОВ САВОВ

на тема:

**„НАРУШЕНИЕТО НА МИСЛЕНЕТО
ПРИ ДЕПРЕСИВНИ РАЗСТРОЙСТВА“**

научен ръководител:

Доц. д-р Павлина Петкова
Професионално направление 3.2. Психология,
Докторска програма „Обща психология“

Актуалност и значимост на разглеждания в дисертацията проблем.

Депресивните състояния са социално значим проблем, както за личността, така и за обществото като цяло. Въпреки развитието на фармакологията и психотерапията, те си остават сериозно явление, което прогресивно расте и което нанася своите поражения върху хората, засягайки всички сфери от функционирането им. Статистическите данни недвусмислено свидетелстват не само за броя на засегнатите, но и за отклоненията в емоционалната, поведенческата и не на последно място – в когнитивната сфера на личността. Така че, определям темата на дисертацията за актуална, дисертабилна и с оглед на разпространението на депресивните симптоми – практически ориентирана.

Данни за кандидата

Интересът на докторанта е обясним от кратката му биографична справка – Илия Савов е пастор на евангелска църква от 1992 до 2017г. в град София, психолог-консултант е в християнска църква в Лондон до 2022г., като същевременно е и в настоящия момент е консултант психолог с частна практика в гр. София.

Последователно е завършил бакалавърска, магистърска степен във ВСУ „Черноризец Храбър“, където е и докторант в Катедра „Психология“ в ДП по Обща Психология.

Смятам, че когато има съчетаване на практическа с теоретична подготовка, това е гаранция за успешен дисертационен проект.

Данни за докторантурата

Кандидатът е обучаван в самостоятелна форма на ДП „Обща психология“, като успешно е изпълнил всички дейности, заложи в индивидуалния учебния план. От проверката на наукометрията се вижда, че Илия Савов покрива индивидуалните наукометрични показатели за придобиване на съответната степен, тъй като с постигнатия брой точки 80 отговаря на минималните национални и допълнителни университетски изисквания. По процедурата няма констатирани нарушения, документацията е надлежно подготвена.

Общо описание на дисертацията и автореферата

Дисертационният труд е в обем 133 страници и се състои от увод, три глави, заключение, списък на използваната литература и приложения. Съдържа 5 таблици и 8 диаграми. Библиографията съдържа 182 специализирани източника, от които 7 на български език и 175 на английски език, релевантни на проблема.

Авторефератът в съкратен вид представя необходимата информация за дисертационния труд, презентира го успешно. Затова способстват и посочените публикации. Това позволява достигането на труда до по-широк кръг читатели.

Уводът е есеистично написан, но в съдържателен аспект позволява да се открие значимостта и актуалността на проблематиката.

Първата глава представлява своеобразен исторически и съвременен обзор на схващанията за депресията през вековете и до днес, като имаме коректно позоваване на използваните ресурси. Критичното анализиране на съвременните схващания за депресията, породени от различните парадигми и обяснителни модели, позволяват да се получи комплексен поглед и оттам и подход към това многопластово и многофакторно състояние.

Втората глава представлява добре обмислено и отлично изпълнено изследване, което съчетава експериментална част с клинична, или това успешно съчетаване на количествени с качествени анализи. Обхватът е достатъчен – 80 души в експериментална и контролна извадка и 15 души, изследвани чрез case study

Третата глава представлява анализ на получените данни, като добро впечатление правят, както уменията на докторанта за извършване на качествени интерпретации, така и включване на съвременни статистически методи за обработване и презентирание на резултатите, изводите и обобщенията. В същата глава е показана степента на потвърденост на различните хипотези и взаимовръзката между депресивни разстройства и нарушения в мисловния процес.

Заклучението е в достатъчна степен обобщаващо и ориентирано към бъдещи теоретични и практически изследвания, проучвания и приложимост в психотерапията.

Приноси.

Намирам изведените от докторанта приноси за адекватно структурирани и ги коментирам по следния начин:

1. Дисертационният труд е подчертано практически ориентиран, основан на добра теоретична основа в сферата на общата психология и по-специално – психопатология и психотерапия, което свидетелства за обхвата на теоретико-приложното изследване и неговото комплексно значение.

2. Прецизирана интерпретация на основата на богат теоретичен масив на основните понятийни схеми в дисертационния труд, основана на практическия опит на докторанта.

3. Теоретично и емпирично доказване влиянието на депресивните разстройства върху нарушенията в мисловния процес на засегнатите лица.

4. Създаден собствен модел за изследване, диагностика на нарушенията в мисленето при депресивни състояния, както и собствена схема за анализ на тези нарушения.

5. Отлично структурирано и изпълнено проучване, което е издържано в добрите традиции за този жанр, с прецизно презентирани резултатите от него, анализирани подобаващо като съчетание на количествени и качествени интерпретации.

6. Дисертационната разработка е полезна за психотерапията и в полето на социалната работа, тъй като аргументирано насочва към необходимостта от комплексно изследване и подпомагане на засегнатите лица с депресивни симптоми като немалка част от обществото.

В езиково и стилово отношение дисертационният труд отговаря на този вид научен жанр. Бих препоръчала неговото популяризиране сред психолози, психотерапевти и психиатри, както и ориентация към по-широк кръг аудитория.

В **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**, на основата на гореизложения анализ, декларирам положителен вот относно научната практико-приложна стойност и приносите на дисертационния труд **„НАРУШЕНИЕТО НА МИСЛЕНЕТО ПРИ ДЕПРЕСИВНИ РАЗСТРОЙСТВА“** на Илия Савов ще гласувам ЗА за присъждане на образователната и научна степен „доктор” в Професионално направление 3.2. Психология /Обща психология/.

13. 07. 2024 г.
В.Търново

проф. дн Красимира Петрова
/...../